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Zadatak 26

Odredite jednadºbu tangente i normale na krivulju

K . . . y = x3

3

u to£ki s apscisom −1.
Napomena. Za to£ku (x , y), x zovemo apscisom, a y ordinatom.

Rje²enje. K = Γf za funkciju f (x) := x3

3
(; f ′(x) = x2 ; f ′(−1) = 1).

Tangenta u to£ki (−1, f (−1)) =
(
−1,−1

3

)
:

t . . . y − f (−1) = f ′(−1) · (x − (−1))

y −
(
−1

3

)
= 1 · (x + 1)

y = x + 2

3
.

Normala u to£ki
(
−1,−1

3

)
:

n . . . y − f (−1) = − 1

f ′(−1)
· (x − (−1))

y −
(
−1

3

)
= −1

1
· (x + 1)

y = −x − 4

3
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Zadatak 27

Odredite jednadºbu tangente i normale na krivulju

K1 . . . 2y = x2 + 8x

u to£ki u kojoj ona sije£e krivulju

K2 . . . 2y = −2x2 − 16x − 48.

Rje²enje. Krivulje K1 i K2 sijeku se u to£ki S = (x , y) koja je rje²enje

sustava {
2y = x2 + 8x (1)

2y = −2x2 − 16x − 48.

Uvr²tavanjem izraza za 2y danog prvom jednadºbom u drugu jednadºbu,

dobivamo

x2 + 8x = −2x2 − 16x − 48 ⇔ 3x2 + 24x + 48 = 0

· 1
3⇔ x2 + 8x + 16 = 0 ⇔ (x + 4)2 = 0 ⇔ x = −4.

⇒ x = −4, y
(1)
= 1

2

(
(−4)2 + 8(−4)

)
= −8. Dakle, S = (−4,−8).
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Rje²enje. Dakle, K1 i K2 se sijeku u to£ki S = (−4,−8).

K1 = Γf za f (x) := 1

2
x2 + 4x (; f ′(x) = x + 4 ; f ′(−4) = 0).

Tangenta na K1 u to£ki S = (−4,−8):

t . . . y − (−8) = f ′(−4) · (x − (−4))

y + 8 = 0

y = −8.

Normala na K1 u to£ki S = (−4,−8): (! slu£aj f ′(x0) = 0)

n . . . x = −4.
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Zadatak 28

U jednadºbi parabole

P . . . y = x2 + ax + b

odredite a, b ∈ R tako da P dira pravac y = x u to£ki s apscisom 2.

Rje²enje. P = Γf za f (x) := x2 + ax + b
(; f ′(x) = 2x + a ; f ′(2) = 4 + a).

Ho¢emo da pravac y = x bude tangenta na Γf u to£ki (2, f (2)).

Jednadºba tangente na Γf u to£ki (2, f (2)):

y − f (2) = f ′(2) · (x − 2)

y − (4 + 2a + b) = (4 + a)(x − 2)

y = (4 + a)x + b − 4.

; Ho¢emo {
4 + a = 1

b − 4 = 0
⇔

{
a = −3
b = 4.

Dakle, a = −3 i b = 4.
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Zadatak 29

Odredite jednadºbe tangenti na krivulju

K . . . y = 4x − x2

u sjeci²tima te krivulje s x-osi.

Rje²enje. Odredimo najprije sjeci²ta krivulje K sa x-osi.

1. na£in. To su to£ke (x , y) koje zadovoljavaju sustav{
K . . . y = 4x − x2

x-os . . . y = 0

Uvr²tavanjem izraza za y danog prvom jednadºbom u drugu dobivamo

4x − x2 = 0 ⇔ x(4− x) = 0 ;

{
x = 0

y = 0
ili

{
x = 4

y = 0.

Dakle, sjeci²ta su to£ke (0, 0) i (4, 0).
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Zadatak 30

U kojoj to£ki krivulje

K . . . y = − 3
√
x

=: f (x) (; f ′(x) = −1

3
x−

2

3 )

trebamo povu¢i tangentu da bi ona bila okomita na simetralu I. kvadranta?

Rje²enje. Sjetimo se: za pravce

p1 . . . y = k1x + l1 i p2 . . . y = k2x + l2

vrijedi: p1 ‖ p2 ⇔ k1 = k2,

p1 ⊥ p2 ⇔ k1k2 = −1.
x

y

y = x

III

III IV

Dakle, tangenta na K = Γf u to£ki (x0, f (x0)) okomita je na pravac y = x

⇔ koe�cijent smjera joj je − 1

ky=x
= −1

1
= −1 ⇔ f ′(x0) = −1

⇔ −1

3
x
− 2

3

0
= −1 ⇔ x

− 2

3

0
= 3 ⇔ 1

( 3
√
x0)

2 = 3

⇔
(

3
√
x0
)2

= 1

3
⇔ 3

√
x0 = ± 1√

3

3̂⇔ x0 = ± 1

3
√
3
.

⇒ Tangentu treba povu¢i u bilo kojoj od to£aka
(
± 1

3
√
3
,∓ 1√

3

)
.
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Udaljenost to£ke od pravca u ravnini

p

d(T
, p)

T

Udaljenost to£ke T = (x0, y0) od pravca

p . . . Ax + By + C = 0

iznosi

d(T , p) =
|Ax0 + By0 + C |√

A2 + B2
.
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Zadatak 31

Izra£unajte udaljenost tjemena parabole

P . . . y = x2 − 4x + 5

=: f (x) (; f ′(x) = 2x − 4)

od tangente na P povu£ene u sjeci²tu parabole P sa y -osi.

Rje²enje. Tjeme od P: T =
(
− b

2a ,
4ac−b2

4a

)

=
(
−−4

2·1 ,
4·1·5−(−4)2

4·1

)
= (2, 1)

.

Sjeci²te S parabole P s y -osi: to£ka S = (x , y) koja zadovoljava sustav{
P . . . y = x2 − 4x + 5

y -os . . . x = 0

; S = (0, 5).

Tangenta na P povu£ena u to£ki S : t . . . y − 5 = f ′(0) · (x − 0)

y − 5 = −4x
4x + y − 5 = 0.

Dakle, d(T , t) =
|4 · 2 + 1− 5|√

42 + 12

=
4√
17

.
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